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Elégett fegyenczek 
halálba kergetett bányász

Magyarkereskedők,
Régóta hangoztatott mondás, bogy 

a magyar ember nem jó kereskedő. 
A magyarországi kereskedelmet kez­
dettől fogva idegen nemzet fiai köz­
vetítették és még ma is tekintélyes 
azoknak a magyarországi kereske­
dőknek a száma, akik bár hosszú 
evek óta a magyar föld kenyerét 
eszik, még se tartják ezt az országot 
hazájuknak.

Hogy a rendi alkotmány eltörlése 
előtt miért nem foglalkozott a magyar 
ember kereskedéssel, annak többféle 
oka van, amely okok közül a leg­
fontosabb, de egyszersmind a leg­
jellemzőbb is magának a rendi al­
kotmány társadalmának a világné­
zete. A nemes ember nem tartotta 
magához méltó foglalkozásnak a 
kereskedést, mert az lealacsonyította 
volna őt azokhoz a jött-ment kuPá­
rokhoz, akik akkurtájban hazánkban 
a kereskedelemnek csaknem kizáró­
lagos faktorai voltak, nem nemes 
ember pedig azért nem kereskedett, 
mert nélkülözte a személyes szabad­
ság és a tulajdon felett való feltét­
len rendelkezési képesség jogállapo­
tát, tehát azt az állapotot, amely nél­
kül virágzó kereskedelem el sem 
képzelhető.

Másik ok, amely miatt a kereske­
delem csak nehezen fejlődhetett az 
volt, hogy a kereskedőt nem tartot­
ták a társadalom olyan tagjának, 
mint a földmivelőt, vagy a mester­
embert, mert azt vitatták, hogy a 
kereskedő nem állít elő uj javakat, 
hanem abból él, hogy drágábban 
adja el azt a portékát, amit a ter­
melőtől olcsó áron beszerzett és 
ilyenformán tulajdonképpen csak élős 
ködő tagja a munkás emberi társa­
dalomnak.

Mikor ez a kereskedő osztállyal 
szemben fennállott előítélet eloszlott, 
a kereskedelmi élet mindenfelé csak­
hamar feléledt és rövid idő alatt 
minden országban keletkezett egy 
szakszerűen képezett tagokból álló 
tekintélyes kereskedő-osztály, mely 
a mellett, hogy az illető ország gaz­
dasági életének fejlődését és a nép- 
vagyonosodást jótékonyan előmoz­
dította, a közművelődésre is nagy 
hatást gyakorolt.

Csak mi nem beszélhetünk ilyen 
tanult emberekből álló kereskedő- 
osztályról. Minálunk aki nem lett

iparos, az mind valamiféle hivatal­
nok, egyszóval czimmel és ranggal 
bíró ur akar lenni.

Bizony édes-kevés a kivétel, mert 
csak elvétve akad nálunk olyan 
magyar kereskedő, aki a kereske­
delmi élet küzdelmes terén felmerülő 
nagyobb feladatok megoldására is 
mer vállalkozni. A legnagyobb rész 
vagy képtelen, vagy pedig bátorta­
lan a nagyobb koczkázattal járó, de 
egyszersmind nagyobb nyereséget 
ígérő vállalatok keresztülvitelére, mert 
hiányzik nála az önbizalmat ébresztő 
kereskedelmi szakműveltség.

Az a néhány nagyobb magyaror­
szági kereskedő ház, amelynek veze­
tői bírnak valamelyes külföldön el­
sajátított kereskedelmi műveltség­
gel, csak alig jöhet számításba, mert 
majdnem kivétel nélkül idegen szel­
lemben, idegen nemzetek szokásai 
szerint akarják fejleszteni a mi keres­
kedelmünket, a mi által sokszor ép­
pen az ellenkezőt, az elsatnyulást és 
minden téren észlelhető kereskedelmi 
pangást mozdítják elő.

ideje volna, hogy most, amikor 
magunk ereiéből, odáig jutottunk, 
hogy a müveit világ minden államá­
val kereskedelmi szciződéshen állunk, 
mink is nagyobb súlyt fektessünk 
ugv a belföldi, mint a kiviteli keres­
kedésre és gyermekeink neveltetési 
irányának megválasztásakor számot 
vessünk azzal a kérdéssel, hogy 
kegyclcmkcnyércn tengődő uracsra, 
vagy szorgalmas és tanult kereske­
dőre van-c nagyobb szüksége a tár­
sadalomnak? Húzzuk le fiainkról az 
urhatnámság feszes köntösét zsenge 
ifjúságuk korában, amikor még nem 
érzik annak veszedelmes szorításait 
és neveljünk belőlük egyenes gon­
dolkozásig bátor kereskedőket, akik 
fel merik venni a versenyt a világ 
bármelyik nemzetével, mert nem le­
het az, hogy éppen csak a mi fajunk 
egyedül volna képtelen arra az em­
beri tevékenységre, amelyre nálunk­
nál sokkal szerényebb szellemi és 
anyagi tulajdonságokkal rendelkező 
nemzetek fiai sikerrel vállalkoznak.

A czimkórság.
A czimkórságos hajlandóság sehol 

a föld kerekén nem dühöng olyan 
mértékben, mint nálunk, magyarok­
nál. Ha a tölvilagosodott, józan, nép- 
imádta rojtokat kinevető nyugat a 
fejünkhöz vágja azt a rideg igazsá­
got, hogy nálunk egy üres czim, 
egy semmitmondó rang mindent pó­

tol, de a czimet, a rangot semmi sem 
pótolja, szinte nem is védekezhetünk 
a vád ellen. Mert e szép hazában, 
Kárpátoktól az Adriáig nevetséges­
nél nevetségesebb figurák megszám­
lálhatatlan sokaságban loholnak, ro­
hannak a nagyságos, méltóságos és 
egyéb czimekért, stréberkednek egy 
nyúlfarknyi ordóért. De azért nem 
is hangoztatjuk, hanem szinle ordít­
juk a demokratikus mivoltunkat.

Hála a kultúrának, a becsületes 
demokráczia terjed, lerázza magá­
ról a középkori czifra sallangot és 
talán-talán elérjük még, hogy szép 
hazánknak azt a felét, mely ma 
még operett-államnak tekinthető, a 
fölvilágosodás kikurálja a czimkór­
ságos epidémiából.

Egyelőre azonban ott tartunk, 
hogy az egyszerű falusi juhász, egy­
szerű hivatalszolga fia is megkótya- 
gosodik egy „y“-ért és hogy ezt a 
semmit sem jelentő betűt a neve 
végére biggyeszthesse, megmozgatja 
két állam közigazgatási gépezetét.

íme, tessék gyönyörködni a bo­
hózatba illő eseten :

Szólni György, helyesebben most 
már : Georg Szalai bécsi büródiener, 
akit saját kérelmére nemrégen bo- 
csájtottak el a magyar állam kötelé­
kéből, néhány hónappal ezelőtt kér­
vényt nyújtott be a magyar belügy­
miniszterhez, kérve az ő születési 
anyakönyvének kiigazítását és ez 
alapon részére igazolvány kiállítását, 
hogy ő törvényesen a neve végére 
illeszthesse a subaszagu „1“ helyett 
az arisztokratikus ,.y" betűt. Annak 
igazolására, hogy őt megilleti az „y", 
becsatolta az atyjának születési és 
házassági anyakönyvi kivonatait, 
melyekben a Szalai család „y“-ont 
használ a neve végén és nem „z“-t. 
A belügyminiszter a kérvényt áttette 
a kultuszminiszterhez, az pedig le- 
küldte Somogyvármegye alispánjá­
hoz, lévén valamikor, nem is régen, 
ennek a czimkórságos atyafinak 
Gomba község az ő szükebb hazája. 
Ahol még a kedves papája analfa­
béta juhász volt. De a fiának már 
ugyancsak fölvitte az isten a dolgát. 
Húsz éves koráig ugyan a juhokat 
legeltette a gombai mezőkön, de az­
tán elvitték császár katonájának. A 
katonaságnál megtanulta a betűvetést 
és a német szót, amikor pedig meg­
szabadult a katonaságtól, szolgai ál­
lást kapott egy bécsi hivatalban. A 
nagy rangra vergődött juhászgye­
reknek bizonyára valami bécsi la­
káj lett a sógora vagy komája, és

ennek az előkelő ismeretségnek a 
révén habarodott bele az „y“ betűbe.

Szó, ami szó, egy bécsi hivatal- 
szolga mégis csak nagy uraság. 
Ragaszkodik az „y“ betűhöz és meg­
adatik neki. Most ugyanis vegyes 
bizottság járt az „y“ ügyében Gom­
bán. A kultuszminiszter rendelete 
alapján ez a bizottság fölüjvizsgálta 
a gombai anyakönyveket. És a vizs­
gálat megállapította, hogy a bécsi 
juhászgyerek okmányai igazat mon­
danak. Természetesen, ennek az 
alapján a miniszter sem tagadhatja 
meg a bécsi hivatalszolga kérelmé­
nek a teljesítését. Istenem, milyen 
jó is, hogy vannak még nagy gye­
rekek, akiket ki lehet elégíteni egy 
„y“-al! Mi lett volna.most volt ked­
ves hazánkfiából, Georg Szalai-ból, 
ha ezentúl nem Írhatná a becses ne­
vét „Szalay“-nak? Talán összedőlt 
volna a császárváros, vagy legalább 
is az ,,y“-ba habarodott hivatal- 
szolga boldogsága ?

ti üapíd mindenütt
Szegény levélhordók.

A vasárnapi munkaszünet áldásait 
minden rendű, rangú ember élvezi, 
csak a szegény levélhordókról feled­
keztek meg. Azok talpalnak vasár­
nap is, pedig azokra talán legjob­
ban rájuk férne a pihenés. Egész 
héten reggeltől estig járnak utczáról- 
utczára, házról-házra, emeletről- 
emeletre. És még eddig nem jutott 
eszébe senkinek, hogy nekik is jól 
esnék a munkaszünet. A bécsi kát- 
holikus egyesületek kezdeményezé­
sére, melyhez az egész város közön­
sége csatlakozott, az osztrák keres­
kedelmi miniszter rendeletet adott 
ki, hogy a táviratok kivételével, 
melyek természetszerűleg sürgős kéz­
besítést igényelnek, sem levelet, sem 
csomagot nem kell kézbesiteniök 
a levélhordóknak, ha arra ily felí­
rást! ezédula van ragasztva: „Vasár­
nap nem kézbesítendő.“ És mit tett 
erre a kezdeményező egyesület ? 
Nyomatott pár millió olyan felirásu 
ezédillát és szétküldte minden egy­
letnek, hivatalnak, süt osztogatta bol­
dognak, boldogtalannak utczákon, 
tereken. S az eredmény ? Az ered­
mény az, hogy a péntek este és 
szombaton feladott levelekre min­
denki telragasztotta a ezédulát s az 
elmúlt vasárnap Bécsben egyet- 
len-egy levelet sem kellett kihor- 
daniok a levélhordóknak. Meg volt 
a vasárnapi munkasztinettik. A pár
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ezerre menti levélhordó helyett alig 
pár ember volt, mint ügyeletes szol­
gálatban, a többi pihent és legkö­
zelebb ezek is pihenésre szenlelhetik 
a vasárnapot, mert az ötlet bevált, 
a kedélyes bécsiek megadják a mun­
kaszünetet a postásoknak.

Nem igen szeretjük a bécsi im­
portot, de ezt az egyet egész bát­
ran elfogadhatjuk s követhetjük. Az 
egész országban általánosítani kell 
az ötletet, hogy a sokat fáradó de­
rék levél hordók mindenütt szabadok 
legyenek vasárnaponkint. Eleinte 
azért lesz idegen az eszme, mert uj, 
szokatlan, később annyira vérébe 
megy a közönségnek, hogy önkén­
telenül is felragasztja a kis czédu- 
lát s igy külön törvényhozás nélkül 
is törvénnyé válik a munkaszünet a 
postásokra nézve is.

Igen sok örömet okozhat a pos­
tásoknak az a kis piros betűs czé- 
dula, melyen ez a felirat lesz : „Vasár­
nap nem kézbesítendő!“ Próbáljuk 
meg! . . . Hátha sikerül ? . . .

Szomorú város.
Egy kis erdélyi városban állan­

dóan egymást-választják viccelődé­
seik céltáblájául a helyhatósági állat­
orvos és az egyik városi tisztiorvos.
A napokban a tisztiorvos, akit az 
állatorvos folytonosan „kolléga ur­
nák szólított, ráförmedt az állator­
vosra :

— Hallja! Mi jogon nevez engem 
örökösen „kolléga ur“-nak ? Nem 
vagyok én magának kollégája.

— Dehogy nem — válaszolt az 
állatorvos. — _ Mindketten marhákat 
gyógyítunk. Én mint állatorvos a 
legtöbbször beteg marhákat gyógy­
kezelek. És ön szintén. Mert az is 
marha ám mind, aki önnel gyógy­
kezelteti magát.

A tanítói pálya.
A lapokban most jelennek meg 

a tanitóintézetek pályázati felhívásai. 
A középiskolák hirdetőtábláin is fel­
hívások buzdítják az ifjúságot, 
hogyha kedvet és szeretetet érez, 
lépjen a tanítói pályára. Egyrészt 
meggyőződésből és szeretetből, más­
részről szükségből, hogy minél ha­
marabb megélhetéshez jusson. Akik 
lelkesedéssel mennek, azok később 
ébrednek annak tudatára, hogy bi­
zony ez a pálya nem fényes, nem 
rózsás, hanem rögös, tövises, gond­
dal teli és nehéz.

A tanitói pálya a foglalkozási 
ágak között egyike a legnehezeb­
beknek. A tanítótól megkövetelik, 
hogy állandóan tanuljon, oktasson 
az iskolában és az iskolán kívül. 
Terjessze a kultúrát és a nemzeti 
műveltséget. Mindezek mellett éljen 
társadalmi életet is. Ám, amikor ar­
ról van szó, hogy e teljesített mun­
kának megfelelő ellenszolgáltatásról 
gondoskodjanak, akkor mindenki el­
fordul a tanítótól. Nem látják, hogy 
a tanító is férj, családapa, akinek 
nemcsak magáról, hanem saját vé­
reiről is gondoskodnia kell.

A kapitalista termelési rendszer 
különös sajátsága, hogy szellemi 
munkából a legnehezebb megélni.

A proletáriátus harezos ereje, a 
szervezettséggel kivívta magának a 
csökkenő munkaidőt és emelkedő 
munkabért. A munkásság megtudja 
védeni gazdasági érdekeit. De nem 
úgy a szellemi munkás, akinek a 
megélhetése sokkal nehezebb. Ilyen 
a sorsa a tanítóságnak is.

A rendszer megváltoztatásán so-

ereje itt is számottevő, azonban nem 
elegendő Talán eljönegyszer az az idő, 
mikor az emberek megértik, hogy leg­
nagyobb szeretettel és legerősebb há­
lával tartoznak azoknak, akik ser­
dülő gyermekeik szivébe oltják a 
szeretet és hit, a tudás és tudás­
vágy gondolatát. És méltóan gon­
doskodnak majd azokról, akik a 
legnehezebb s nem ritkán a leghá­
látlanabb munkát teljesitik.

FOGAK
szájpadlás és gyök óról távolí­
tás nélkül 3 körönéitől följebb, 
10 tvi Jótállással. As álta­
lunk készítőit és a párisi 
fogorvosi Akadémia kiállítá­
séin ez aranyérem és disz- 
kereszttel, a pécsi kiállításon 
az ezüstéremmel kitüntetett 
fogak rágásra kitűnően hasz­
nálhatok, könnyön megszok­
hatok, a beszédben semmi­
féle zavart nem okoznak, 
szagot, itt nem kapnak, a 
Fz'íjból ki nőm vehetők, a 

valódi fogakat teljesen pótolják. Továbbá arany- 
hidak és koronák egyedüli spcciá is készítői.

Grossmann Simon
teelmikai főnők.

Dr. Illés Márton, rendelő fogoivos.
Budapest, Erzsébet-körut 

I. emelet, 11. ajtószám. wAf ■

wer- óvás. •ve
Kéretik a pontos ciinro ügyelni, nu.it tőszomszédsá­
gunkban egy hasonnevű cég létezik, melylycl nem 
vagyunk azonosa*. Ezen cég a .Grossmann“ nevet 
egy hord fi. tói bérelte, hogy nnnak használata által a 
regi, jóhimevli intézetünket kei eső közönséget félre­
vezesse. Tehát figyelni a hézsxámra cs emeletre.

Fogorvosi intézet. ?o»Btet14Ltf4“sB-
vasárnap és ünnepnapokon Is. Szakorvosi ren­
delés og- és sz*jbetegek részvro. Fogtömések a 
leggondosabb kezeléssel. Speciális füjdaloron-Ikülí 
fogmütetek. Régi rossz fogsorok átalakítása megvár­
ható. Vidékiek 12 óra alatt kiolcglttetnek. - Mérsé­
kelt árak. — Részletfizetésre is. Telefon 66-ÖO.

Antalnak, két ti! darabja, melyekben a 
társulat egész személyzete foglalkozva 
van és kitlinö szerepekhez jutottak An­
tal Erzsi, Vákárné. Szöllösy N., Gonda, 
Lubiitszky, Simái, Vákár, Kubinyi és 
Győri. A prémieret valószínűleg szom­
baton tartják meg.

A sátoraljai és eperjesi színházakat a
jövő téli saisonra, Mezei Kálmán szín­
igazgató nyerte el, aki a beszterczebá- 
nyai színház leégése óta, kénytelen volt 
az igazgatástól viszavonulni, noha a vi­
déki színészet egyik legintelligensebb, 
nagytudásu igazgatója volt, aki e minő­
ségében a szinészegyestiletnek is nagy 
szolgálatokat tett. Most újra szervezi 
társulatát és megvagyunk győződve, 
hogy olyan gárdát toboroz maga köré. 
melyben a vidéki színészet jeleseit 
egyesíti, közös, művészi célok megol­
dására.

IRODALOM MŰVÉSZET
MIKSZÁTH HALÁLÁRA.

Kavarog a felhő nem az eget járja.
Itt a földön verte porból durva lárma. 
Dulakodik benne a magyar sok párton 
Az a régi átok be megfogant itten . . . 
Most a küzdelembe beleszólt az isten.

Küzdünk jövendőnkben szebb napokat várva 
S lm a jelen fordul hirteientil gyászba. 
Csak imént volt, hogv a koszorúkat hozták 
Büszke ünneplésre, fényes örömnapra. 
Odakerülhetnek most a ravatalra.

Szegény palócz ifjti, hogy elindult régen, 
Nem volt pártfogója a föld kerekségen. 
Csak a lelke hordott sok gyönyörű kincset. 
Keletkezett benne sok gyönyöiii álom,
Ott szövődött átmind szép Patóczországon.

És van a magyarban egy őrök, nagy lélek, 
Evvel harczol itt az ezeréves élet,
Aki ezt megérti, meg tud halni érte.
Akiben megszólal hatalmasan, szépen. 
Hallhatatlan szent lesz magyarok szivében

És őbenne szólott, aki immár hallgat, 
Boldogan hallgattuk a mesélő ajkat.
A mese szállongott szép Palóczországból, 
Le a rónaságra, az egész hazába,
Túl az óczeanon, az egész világba.

Mostan pedig arra, hol a mesék szálllak, 
Útja lesz egyszerre a hirlelen gyásznak. 
Messze földek népe ideküld egy sóhajt. 
Élte örömünk volt, nagy gyönyörűségünk, 
Világhíres gyásza könnyes büszkeségünk 1 

Hamvas József.
(A „Vlg-SzInkör újdonsága). Abban a 

kelieifics, hűvös kis színházban, a Hcr- 
mina-ut mentén, mely c nyár elején 
13 r ó d y István igazgatósága alatt meg­
nyílt és azóta a városligetet látogató 
intelligens közönség kedvenc találkozó 
helyévé lett, o'yan élénk művészi tö­
rekvés fejlődött hogy az Igazgató ál­
dozatkészsége folytán hetenként nem­
csak egy, hanem néha több újdonság is 
kerül bemutatóra. Az eddigi újdonságok 
nagyrészt mind beváltak, de az igazga­
tó minél változatosabb műsorral akarja 
meghálálni a közönség meleg érdeklő­
dését és legújabban előkészületben van, 
lapunk felelős szerkesztőjének, Derék!

Választási eredmények
A fővárosban.

I. kerületben: Szebeny, Kossuth- 
párti.

II. kerületben : Berzeviczy Albert, 
munkapárti.

III. kerületben: Pető Sándor, de­
mokrata.

IV. kerületben: gróf Khuen-Hé- 
derváry Károly, miniszterelnök.

V. kerületben : Sándor Pál, munka­
párti.

VI. kerületben: Vázsonyl Vilmos, 
demokrata.

VII. kerületben: Márkus József, 
munkapárti.

Vili. kerületben: Jakabffy Imre, 
munkapárti.

XI. kerületbeo Jakabffy Ferencz, 
munkapárti.

Vidéki a három első napon.
Munkapárti: 240, Justh-párti: 

40, Pártonkivüli 48-as: 10, Román 
nemzetiségű: 7, Néppárti: 13, 
Kossuth-pártl: 44, Pártonkivüli 
67-es : 20, Demokrata : 2, Keresz­
tény szoczialista: 1, Gazdapárti: 2.

Pótválasztások lesznek:

Zenta. Ellinger Jenő Kossuth- 
párti, Mikosevicz Kanul munka­
párti.

Székelyhid. Fráter Loránd Justh 
párti és Molnár Ákos Kossuth- 
párti.

Sárkeresztur. F i a t h György 
munkap. és id. Madarász József 
Justh-párti.

Somogysz-él, B o g y a i munkap. 
és Hegyi Á. Kossuth-p.

Ujarad. Krau szhaar és Phi­
lipp munkapártiak között.
Hátralévő választások.

Junius 6án: Megyék: Liptó. 
Junius 7-én : Városok: Szath- 

márnémeti.
Junius 8-án: Városok: Fiume, 

Újvidék.
Junius 9-én : Városok : Szarvas. 
Junius 10-én: Városok: Kéz- 

divásárhely, Szentes.

Elégett fegyenczek.
Napról-napra lehet olvasni az 

emerikai lapokban, hogy milyen 
kíméletlenül bánnak ott el azokkal 
az emberekkel, a kiknek nincs elég 
hatalmuk a maguk egyéni jogai 
megvédésére. Ilyen rettenetes követ­
kezményéről az amerikai igazság­
szolgáltatás kegyetlenségének rántja 
le a leplet az a tudósítás, mely most 
az alaóamai nagy tüzkatasztrófáról 
számol be.

Bibbs County ban (Alabama állam) 
rettenetes tüzhalállal halt meg 35 
néger fegyencz, mert a fegyencz- 
kolónia börtönőiei erőszakkal meg­
akadályozták a szerencsétlen fog­
lyokat abban, hogy égő börtönüket 
elhagyhassák. A fegyenczeket, az 
Amerikában divatozó szokás szerint, 
bérbe adták a Red Feather kőszén- 
bányalársaságnak, amely a munka- 
szünetben a fegyenczeket egy fából 
készült, faczölöpökkel körülkerített 
épületben őrökkel őriztette.

Az utóbbi időben sok szökési 
kísérlet történt, minek következtében 

őrök számát megkettőztették.

Apatin : Z o m b o r i József, mun­
kapárti, Fernbach Károly, Justh- 
párti.

Dunavecse : gróf Teleki József 
munkapárti és gróf Benyovszky 
Sándor Kossuth-párti.

Halas: Hegedűs munkapárti 
és B a b ó Kossuth-párti.

Hódmezővásárhely: Pap József 
munkapárti, Kun Béla Jusdi párti.

Keczel: E r e k i munkapárti és 
Pozsgay Kossuth-párti.

Karczag: Fal ussy Árpád
Kossuth-párti, Á b r a h á m Dezső 
Justh-párti.

K’sjenő: gróf Wenckheim László 
pártonkivüli' G o g a Oktávián tornán 
nemzetiségi.

Kiskunhalas: Hegedűs Kál­
mán munkapárti, Szabó Mihály 
Kossuth-párti.

Mezöcsát: M e leze r László mun­
kapárti, Kubik Gyula Justh-párti.

Mohács: Andres T'vadar 
munkapárti, Prakat ur Tamás 
néppárti.

Nagyigmánd: Thaiy Ferencz 
pártonkivüli függetlenségi, Hun kár 
Béla Kossuth-párti.

Peór : Dr. N é m e t h Károly nem­
zeti munkapárt, Markos Gyula 
Justh-párti.

Versecz: Láng Lajos munka­
párti, Hcegc n nemzetiségi.

az
Szakadatlanul fegyveres őrjáratok 
jártak a kerítés körül.

A fegyenczek belátták, hogy min­
den szökési kísérlet hiábavaló. Ekkor 
az egyiknek az a szerencsétlen gon­
dolata támadt, hogy fölgyujtsa az 
épületet, mert remélte, hogy az 
ekként támadt zűrzavarban sikerül 
majd megszökniük.

Á gondolatot nyomon követte a 
tett a faépület pár perez alatt láng­
ban állott. A fegyenczeken vad 
pánik vett erőt: a tűz elől mind a 
kijárathoz menekültek. Az őrök azon­
ban clállotlák a kijáratot és a kifelé 
igyekvő foglyokat lövésekkel riasz­
tották vissza az égő karámba. Ámde 
a tűz és füst ismét a kijárathoz 
kergette a kétségbeesett csapatot, 
ahol azonban mindannyiszor az 
őrök sort (ize fogadta őket.

Többen a foglyok közül ott vé- 
rczlck el a szabadulás küszöbén. 
Amint egy néger kilépett a kapun, 
nyomban agyonlőtték. így aztán 
majdnem valamennyi fegyencz a 
lángok közt lelte halálát.

Csak alig egy páran menekültek 
meg és pedig akként, hogy egy 
kőfal mögött kúszva menekültek, 
elkerülvén az őrök figyelmét; de 
mikor a lángok elvégezték pusztító 
munkájukat, ezek a nyomorultak is 
visszalopóztak az elhamvadt romok 
közzé, hogy az üldöztetést elkerüljék.
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Nyilt-tér.

cs. és klr. adv. hangszergyár 
központi főüzletében

6ni és Me

BUDAPEST, 
VI. kér., Rákóczi-at 36. sz. alatt

kaphatók q legjobb és
legolcsóbb hangszerek.

KÉPES ÁRJEGYZÉKEK minden 
czlkkröl kölön-külön Jelennek 
meg. Érdeklődőknek kívánatra 
ingyen és bérmentve küldetnek.
KITÜNTETVE! A m. kir. kormány 
által állapított .Millenniumi állami 
érem«-mcl melyet a hangszer-csoport 
összes versenyzői közül kizárólag 

csakis ezégünk nyert eL

HÍREK
a hétről.

Mikszáth temetése.
A jelenkor magyar íróinak atya­

mestere, az édes szavú, aranyos 
kedélyű mesemondó, már ott pihen 
virágos hant alatt. Ami benne földi 
volt, az visszaadatott a földnek. 
Kopoisójára ráhullatták szülőfalujá­
nak, Szklabonyának, ma már Mik- 
száthfalvának, egy maréknyi homok­
ját, aztán föléje borult a hant, ame­
lyet ezrével elborítottak a részvét és 
emlékezés virágai, mikért egész 
kerteket fosztott ki tisztelőinek és 
rajongóinak kegyelete. A pompázó 
virágok illatát szelíden hordta szét 
a temetőkertben az alkonyati szellő 
s a gyászoló közönség sokáig ott­
maradt megilletódötten a sírnál, 
amely alatt lecsukott szemmel, bezárt 
ajakkal, többé meg nem mozduló 
kézzel alussza immár a halottak örök 
álmát Mikszáth Kálmán.

Kedden délután temették el a nagy 
irót az Akadémia palotájából, ahol 
már délelőtt ezerszámra hullámzott 
a közönség, a gyászpompával ékes 
előcsarnokban, hogy a halott irót a 
ravatalon is láthassa még és búcsút 
vegyen kedves írójától, kit néhány 
nappal előbb még hódolattal és 
lelkesedéssel ünnepelt.

Maga a temetés impozáns volt és 
arányai méltók a világhírű nagy 
íróhoz, akinek lelke immár a halha­
tatlanság szféráiban lebeg. Utolsó 
útjára elkísérte a király követe, a 
kormány képviselői, a magyar kultúra 
egész vezérkara, és minden katonája, 
vidéki küldöttségek s a főváros kö­
zönségéből mindazok, akik csak 
tehették, hogy ott legyenek a föl- 
emelően szép és megható végtisz­
tességen.

A szónoklatok elhangzottak, a 
kormány képviselője, a tudományos 
és irodalmi intézmények megbízott 
szónoka s mások elmondtak az 
utolsó istenhozzádot, a pap elmondta 
imáját, azután a koporsót leeresz­
tették a sírba. Es melléje temették 
régen elhalt fiacskáját is, akit aznap 
reggel exhumálták, mert teljesíteni

akarták a nagy iró utolsó kívánsá­
gát, hogy földi hamvai a kis Jánoska 
mellett nyugodjanak.

Most ott fekszik mind a kettő 
békén, csöndben, üdvözült mosoly- 
lyal a virágos hant alatt, de a nagy 
iró emléke, sok nagy alkotása a 

, magyar nép szivében folytatja tovább 
I halhatatlan életét.

Halálba kergetett bányász.
I AI sóbarbatyeniszkrony hunyad- 

megyei községben Stranszki János 
bányász igen szenvedélyes vadász 
lévén, a napokban vadászni ment és 
vad helyett két kóbor kiéhezett ku­
tyát talált lepuffantani. Szerencsét­
lenségére a kutyák tulajdonosai 
észrevették a baklövéseket és az 
egész falu lakosságát rázuditották a 
bányászra. Az látta, hogy lincselés 
következik és árkon-bokron mene­
külni igyekezett üldözői elől. Ember­
telen hajsza indult meg a bányász 
után a felfegyverkezett tömeg halált 
ordítva már elérte, mikor a Zsil 
folyóhoz értek. Miután a bányász­
nak itt a folyó helyett más mene­
külése nem volt, belevetette magát 
a sebesen rohanó vízbe és ezáltal 
meg is menekült volna, mert üldö­
zői nem merték követni. Az egyik 
azonban hatalmas szikladarabokat 
kezdett utána hajigálni és egy gyei 
úgy fejbe ütötte a megmenekültnek 
hitt bányászt, hogy az eszméletét 
vesztve elmerült a folyóban. A do­
log titokban maradt volna, ha a 
bányász eltűnését nem kezdi firtatni 
a csendőrség. Ekkor aztán kiderül­
tek a bányász halálának részletei és 
a tettest a csendőrség letartóztatta. 
Jelenleg a dévai ügyészség foghá­
zában várja büntetését.
Akik kétszer esküdtek meg.

Pár évvel ezelőtt Nagy Károly köz­
ségi lmok, aki több, mint két cs fél évig 
volt Szentetornya községnél alkalma­
zásban. feleségül vette Tenkei Jolánt.

A házasság pár hónapon keresztül bol­
dog volt, mert a fiatal pár nagyon sze­
rette egymást. Boldogságukat azonban 
az anyagi küzdés és a gond megza­
varta.

A kevés fizetésből nem tudtak sehogy 
sem megélni, az adósság és a gond egy­
re szaporodott.

A fiatal asszonynak, amikor a sze­
relem tüzet az anyagi gondok lelohasz- 
tották, egy Demeter István nevű gazdag 
scrtéskcrcskcdő ajánlatot tett, hogy férje 
összes adósságát kifizeti, kis gyermekü­
ket adoptálja, az asszonyt örökösévé 
teszi, ha férjétől elválik, s felesége lesz.

Az ajánlatot az asszony elmondta fér­
jének, aki kezdetben hallani sem akart 
a dologról, de később, amikor már a 
szegénység tűrhetetlenné vált, mégis 
csak belement Demeter István kívánsá­
gába, azért, hogy legalább felesége és 
gyermeke legyen boldog.

Megbeszélték a dolgot, az asszony 
elhagyta urát, hűtlen elhagyás miatt 
megindították a válópert Demeter Ist­
ván költségére, a törvényszék elválasz­
totta őket, a férj adósságát kifizették, ő 
maga szűk fizetéséből megélt, az aszony 
és kis gyermeke jó anyagi helyzetbe 
került.

Nagy Kálmánt később megválasztot­
ták Ittcbére jegyzőnek s messze került 
volt feleségétől és kisfiától, akiket any- 
nyira szeretett, hogy nem nősült meg 
s mindig arról álmodott, hogy ő és fele­
sége valaha még összekerülnek.

fis a sors az elválasztott szerelmes 
párnak kedvezett. Demeter István pár 
hónappal ezelőtt tüdőgyulladásban meg­
halt, s a volt férj tudomást szerzett ar­
ról, hogy felesége özvegyen maradt, 
rögütn Szentetornyára sietett s volt fe- 
sége kezét megkérte. Az asszony öröm­
mel fogadta férjét s múlt vasárnap tar­
tották meg esküvőjüket s miniszteri en­
gedélyivel három esztendei elválasztás 
után ismét egymáséi lettek.

CIPŐJÉN

Az Angyalföld titkai
23 (Regény.)

A Poéta önkéntelenül megdöb­
bent ; mit akarhat tőle ez az asz- 
szony — másnak a felesége ? Nem, 
neki nem kell asszony egy se, ha 
még olyan szép is! Szinte felkaca­
gott bárgyuságán, hogy ennek az 
egy asszonynak a becsületes hűsé­
gében csak egy pillanatig is hinni 
tudott.

— Asszonyság 1 Térjen magá­
hoz ... az urához vezetem 1 — igy 
szólt, mialatt gyöngéden elakarta 
tuszkolni magáról; de az asszony 
görcsösen kapaszkodott belé.

— Nem, nem megyek! Nem lépem 
át többé a siralom tanyájának kü­
szöbét ! Még a nevét se akarom hal­
lani annak a gyalázatos embernek, 
aki igy megrontotta fiatal életemet 1

— Hát mit vétett, hogy hirtelen 
ilyen gyűlölettel viseltetik iránta ?

— Mit? Oh! még kimondani is 
ég az orcám 1 Eladott hitvány pénz­
ért ! Egy pár rongyos csizmáért!

A vádoló szózat tompán hangzott 
a sötét, elhagyott térségben és bele­
markolt a poéta szivébe.

— Eladta?
— El! három silány forintért és 

egy pár hitvány csizmáért, a lakó­
legényünknek, Virág Marczinak! Pe­
dig azt is, milyen tisztességes, be­
csületes legénynek tartottam! Ott 
találtam eszméletlenül, az ajtó mögé 
rejtve; minden kiejtett szavukat hal­
lottam, mintha éles kést döftek volna 
a szivembe 1 Most már vége — vége 
mindennek! Ott hagytam a szégyen 
és bűn hajlékát és 'kirohantam az 
utczára — igy amint állok! És nem 
megyek vissza, — nem a világ min­
den kincséért se. Ott hagyok neki 
mindent, ami a tulajdonom, az 
enyém volt, — legyen vele boldog! 
Csak maga ne gondoljon rólam 
rosszat — ne ítéljen el! Ha van 
pokol itt a földön, akkor én kilencz 
keserves esztendő alatt annak min­
den kínját átszenvedtem ! És senkim
— senkim se volt a világon, aki 
vigasztalást, részvétet nyújtott volna
— csak maga! Emlékszik még első 
találkozásunkra — a korcsmában ? 
Akkor megemelte előttem a kalapját 
és az olyan jól esett nekem 1 Higyje 
el, ha most itt nem találom, akár­
hol felkerestem volna, mert a szi­
vem, lelkem magához kergetett . .. 
Ne utasítson el, az irgalom nevében 
kérem, ne taszítson el magától!

A poéta fülig elpirult.
— Jó asszony, nekem nincs ott­

honom . . . Nincs lakásom . . .
— Oh ne vess meg azért, mert 

egy hütelen nő belemarkolt a tel­
kedbe I Én más vagyok, nem olyan 
mint az volt 1 Aki annyit szenvedett, 
mint én — az dobja rám az első 
követ, ha a lelkiismerete megengedi! 
Kinek panaszoljam el gyötrelmes 
kálváriámat ? Az Istennek? Az nem 
hallgatja meg az ilyen nyomorult 
páriák, siró, zokogó keservét 1 De te
— te irgalmasabb leszel, ugye-e ? 
Jó lélekkel nem taszíthatsz el ma­

gadtól 1 Vagy ha igen, akkor majd 
megpihenek a Duna hüs vizében, 
vagy a vonat kerekei elé dobom 
magamat 1 De előbb meg kell hall­
gatnod, mit és mennyit szenvedtem, 
a hosszú, kinos kilencz esztendő 
során!

Nem szakította félbe . . . Mély­
séges részvét lopőzott a szivébe és 
önkéntelen a szenvedő felé terelte 
ébredő rokonszenvét.

— Gyere velem ! Bízzál bennem ! 
— Többet nem tudott mondani, 
mert a fájdalom, mint vaskarika 
szorította a torkát.

Örzse, mint az engedelmes gyer­
mek megfogta a kezét és követte 
bizalommal, a rakodó pályaudvar 
rémes sötétségébe, ahol a felhalmo­
zott vasúti sínek, gerendák és ösz- 
szetolt kocsik, mint kísérteties falu 
emelkedtek ki a szürke homályból. 
Egy butorszállitó kocsi előtt meg­
állották ... Az ajtaja nyitva volt.. . 
A poéta felmászott az üres kocsiba, 
annak sötétlő hátteréből néhány 
rongyos pokróczot keresett elő, oda 
terítette a bejáró ajtó elé és felsegí­
tette maga mellé a reszkető asszonyt.

— Most beszélj, de halkan, hogy 
a pályaőr észre ne vehessen ben­
nünket, mert itt nem szabad ám 
éjszaka tanyázni.

Örzse érzéketlenül állott, azután 
neki támaszkodott az ajtófélfához és 
felbámult a sötétlő felhőkbe . . . 
a kibukkanó hold eloszlatta a sürü 
ködhomályt és fénylő koronájával, 
megvilágította a szenvedő nő sápadt 
arczát!

A poéta visszaképzelte magát, 
abba az éjszakába, mely a maihoz 
sokban, mindenben hasonlított . . . 
Akkor az a másik félelmetes szép­
ség állott az oldalánál mosolygó 
ajkakkal . . . égő, epedő, nagy 
szemeivel ... Az, aki megcsalta, 
reményteljes, biztató helyzetéből a 
züllés útjára kergette . . . váltőha- 
misilóvá, gazemberré tette ... Azért, 
hogy a szegény kis énekesnőnek min­
den vágyát, fényűzés! hajlamát ki­
elégítse, könnyelműen koczkára tette 
egész szép, biztató jövőjét ... És 
mégis sóhaj, vád és panasz nélkül 
vált meg tőle . . . Azóta évek jöt­
tek, évek mentek ... A társadalom 
kidobta köréből és ő néma meg­
adással viselte súlyos keresztjét. ..

(Folytatása következik.)

Kiadja:
A „NAPLÓ“ UJSÁGVALLALATA. =

um Lajos
kőfaragó- és sirköOzlete

Budapest, Vili., Köztemető-ut4*
Magyar művészek által ter~ 
vezeít művészi síremlékek 
állandó kiállítása. Márvány,, 

gránit- és syenit

síremlékek
egyszerű és díszesebb kivitelben kapható.

Dr, Wettenstein SzanatoríumR.-T.

VI. kerület, Délibáb-ntcza 23. sz
Betegfelvétel és rendelés:

tüdőbeteg ambulatorinma 
d. e, 9—12-ig, d. u. 2—5-ig.
Igazgató főorvos; Dr. Wallenstein József.

Zálogozédulákat
brilliánsokat, ékszereket, aranyat, ezüs é 
platinát legmagasabb árban veszek. Brii- 
liánsokért többet fizetek, mint amennyiért 
ojnnan vették. Schlier Iiidor, Sip-ntcia *.
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Szent - Lukácsfürdő gyógyfürdő, BUDA
Téli és nyári gyógyhely.

Természetes forró-meleg kénes források, 
iszapfürdők, iszapborogatások, masszázs, 
vizgyógyintézet, gőzfürdők, kő- és kádfür­
dők, gyógyvizuszodák. Olcsó és gondos 
penzió. Csuz, köszvény, ideg-bőrbajok, 
lakás, ellátás felöl kimerítő prospektust 

küld ingyen a
Szent-Lukácsfürdo igazgatósága, Buda.
Kristály forrásásvány viz étvágyat javít, 

gyomorrontást megakadályoz.

Egy jó férfi szabó nagy 
munkás felvétetik 

Fleischmann, Thököly-u. 20

A .Riviéra1 Budapesten.
Tisztelettel értesítjük vendégeinket, 
hogy „Riviéra kávéház, te- 
rasszát (VII., Aréna-ut 19.) két­
szeresen megnagyobbítottuk és dú­
san elláttuk délszaki növényekkel, 
amiért is Budapest látványosságát 
képezi. Minden este a hires szólista 
Kiss Parádi Náczi 14 tagból álló 
zenekara hangversenyez. Úgy a 
fővárosi, mint a vidéki művészek 
irók és színészek találkozó helye.
Pontos kiszolgálás. — Tisztelettel

Kovács Zsigmond és Fia
tulajdonosok.

Gerber vendéglője
Aréna-ut 74. szám alatt 

— létezik. 1
Volt pálma liget.

Elköltözés miatt
jladó egy jó forgalmú kóseher 
füstölthus és baromfi kereskedés 
•i legforgalmasabb helyen lakással 
dgyütt. Felvilágosítással szolgál 
a kiadóhivatal.

CZIMBALMOKAT
a legújabb szaba­
dalmazott rendszer 
szerint legjobbat ké­
szít (részletfizetésre 
is) a czlmbalomké- 
szilés elismert első 

szakértője

Habits Untai
hangszerkészítő mester.

BUDAPEST,
Erzsébet-körnt 42. szám.

Lf

! Budapest Éjjel!
Látványossága

a GERUH ktívéhdz
VII., Dob-u. 65, Erzsébet-körut sarok,
Egész éjjel nyitva.
esténkint Komáromi Bertók 
Jóska teljes zenekarával hang­

versenyez.

G AK
szájpadlás nélkül, rágásra azopnal hasz­
nálhatók, 4 koronától. Gyökércltavoli- 

lás teljesen felesleges. Aranyhidat és koronák 10 
évi Írásbeli jótállással 24 óra alatt, vidékieknek 12 
óra alatt készíttetnek, foghnzás teljesen érzéstele­
nítve, tartós tömések 3 koronától. Régi, haszna­
vehetetlen fogsorokat és fogakat 24 óra alatt haszna- 
vehetövé alakítok. Mérsékelt árak 1 Részletfizetésre 
is. Rendelés egész nap. Vasárnap és ünnepnap is.

Dr. HEGEDŰS 3HKHB
VII. kér. Erzsébet-körut 44. szám, földszin.
Speozialiata minden fog- és szájbetégségben. 

Kérem a pontos ozlmre ügyelni.

Csillár raktár.
ZWILLINGER B.

szerelő mester.
Állandóan raktáron tart:

Légszesz- és villamvilágitáshoz szolgáló 
legszebb kivitelű csillárokat és légszesz- 
kályhákat, legújabb szerkezetű légszesz- 
tüzhelyeket és légszesz- fürdőkályhákat, lég­
szeszfőző-, sütő- és vasaló készülékeket 
és minden a világításhoz szükséges kel­

lékeket stb.
Budapest, VI., Hajós-u. I.
Telefon 43—54. Telefon 43-54-

BÚTOR.
Árverésen vett régi és uj, legol­
csóbbtól a legjobb minőségig. Úgy­
szintén amerikai íróasztalok, 
mahagóni háló-, ebédlő- és 
url szobák, angol bőrgarnitú­
rák. szalongarnlturák, sző­
nyegek, csillárok, petróleum­
lámpák, olajfestmények és 
irodai berendezések legolcsób­

ban beszerezhetők
Ancsel és társánál,

Dob-utcza 22.

03TENDE-KAVÉHÁZ
RÁMÓCZI-UT 80.

Előkelő családok találkosóhelye.
Remek hideg vacsorák, melyet házilag íranczia 

szakácsom által ksszittetcL
■■■ Esténként —**—****

Győri Vörös Miska
a közkedvelt cigányprímás teljes zene­

karával hangversenyez
Szíves pártfosást kér

Gross Ödön
1:3-68, 86-40 KÄ.*„V "Ä

zak tulajdonosa.

Hodosi A.
Aréna kávéházában

(Aréna-ut és Damjanich-utcza sarok) 
Május 1-től kezdve minden este hírneves

Rácz Gyula
teljes zenekarával hangversenyez. — A vidék­
ről felránduló közönség találkozó helye.

Stiller József
Budapest. VII. lei., liagyiíaiia zz. sz.
cs. és Mr. szabadalma­
zott jé^szekrénygyáros.
Raktáron tart és jutányos áron elad minden­
nemű hús- és étek- sörkimérőkészüléket, 
borkimérőasztalt, fagylalthtitőt. Szabadalma­
zott tartályt és fagyasztó-gépet. : : : : : :

Képes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
HT Cégemre tessék ügyelni

ÜÍ Gyáram 1873. év óla áll

Háztulajdonosok és 
lakók figyelmébe.
Lakásának poloska és moly elleni kar­
bantartásait hclyisűgenkint ötven fillér 

havi díjért elválalja

STANDARD
féreg elleni karbantartó társaság.
IV. Kossuth Lajos-utcza 14-16.

Telefon 66 - 63.

lenn.

&
I

Wem kell többé kávét főzni, 
sem cukrot venni I

WipxiiáVfKOCKA
forró vízben vagy tejben [eloldva, azonnal teljesen kész, 
zamatos éskftaloan jóízű fekete-vágy tejesnavét nyújt

.OARABIAlfrFIllÉR. MltlDEMÖIl KAPHATÓ L
vy IIUUT KÁVÉ RÉSZVÉMHTÁRSftSAö. BUDftPe ST.‘
MARUUPuIBODA: VLVACZI-ÚT 167-180. TELEFON: 177-01

7 Hol találkozunk ?
Színészek, IröR ős mtivIszeR találkozó fielee:

Glaser METEOR1 kávéháza
BUDAPEST, Erzsébet-körut 6. szám,
ahol az. összes hazai és külföldi hírlapok 
olvashatók cs mindenféle kávéházi italok 
a Icgméllányossal.b árban számíttatnak.

bére
egy ócska zongorát vagy planinót óa

havonta 12.— vagy 16- 
pénzét kiadta.

- korona kölcsöndijat végre 
zony órája nincsen.

c e*

Item érdemes rongyosén járni!

KE » fizi
havonta 20— koronát, kap egy kiváló gyártmányú, 
legmodernot:?, órccpánczéhőkés. kcrcszthuros, uj 
zongorái vagy pianinót, nem ir alá váltót, nem állít 
kezest, nem Ickötc'ezcttjc bankszövelkezetnck és 
idővel mégis tulajdona lesz a zongora !' 11 ideális
szolid, liberális módon kapható kizárt osan csak

,MUSICA‘ részvénytársaság
(Igav-tó: STERNBERG DEZSŐ) 

lengoraalaóárl és kölcsönző telepén Buten tölcsér- 
nélküli legtökéletesebb gramofon- és mftvésilemezek 

föolárnsttása.
Budapest, VI., Teréz-körnt 1. sz. alatt
(KlrAjy-n. sarok, a* Ország. Zeneakadémia közeidben)
Telefon 4—81. ••• Telefon 4—81.
longorák becserélése, javítása, haEselása legkulán- 
■abban. — Fenti rendszer kedvezményében egyelőre 

eaak a tővárosban lakók részesülnek

BUDAPEST, Thököly-át 20. szám I. em.

Ha 12 forintén rendelhetek divatos 
öltönyt, lelöitöí vanj téli kabátot 
linóm gvapjuszövetbcl mérték után.

J • férfi-szabó mester
Vidékieknek mintát bérmentve 
=■■ küldök. -=

Nyomatott a .Globus“ miiintézet és kiadóvállalat részvénytársaság körforgógépen, Budapesten, VI., Aradi-utcza 8. sz.


